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Πρόγραμμα του Συμποσίου  

9.30 Προσέλευση 

9.45 Εισαγωγή στο Συμπόσιο, Φώτης Μπόμπος 

 Ομιλίες 

 10.00 - 11.30 Προεδρείο : Πάνος Αλούπης 

Βασίλης Δημόπουλος, Το αίνιγμα του πόνου. 

Συζήτηση : Ιωάννα Παναγιωτοπούλου  

11.30 - 12.00 Διάλειμμα  

 12.00 - 13.30 Προεδρείο : Φώτης Μπόμπος 

Ιάκωβος Κλεώπας, “Θα ήθελα να είχα το τέλειο σώμα θα ήθελα να είχα 
τη τέλεια ψυχή”. Νοσήματα του ναρκισσισμού. 

Συζήτηση : Χρυσή Γιαννουλάκη  

Μεσημβρινό διάλειμμα 

Εργαστήρια ψυχοσωματικής 

15.00 - 16.15 
Ναρκισσισμός και παιδικοί αυτοερωτισμοί. 

Με τους, Ντένυ Πάνιτς, Ιωάννα Αμβραζιάδου, Κώστα Καπετανάκη 

16.30 - 17.45  
Η ναρκισσιστική επένδυση του σώματος : μεταξύ υποχονδρίας και 

σωματικής πάθησης.  

Με τους, Γιώργο Σταθόπουλο, Τέσσα Χατζηγιάννη, Ιωάννα Λύτρα 

17.45 - 18.00 Κλείσιμο του 2ου Συμποσίου 



Εισαγωγή στο θέμα του 2ου Συμποσίου  

Στο 2ο Συμπόσιο του ΙΨΣΑ θα προσεγγισθεί μια θεμελιώδης διάσταση της 
ψυχοσωματικής κλινικής και θεωρίας, η σχέση σώματος και ναρκισσισμού. 
  

Στην κλινική πράξη και ιδιαίτερα μέσα στο πλαίσιο της μεταβιβαστικής - 
αντιμεταβιβαστικής σχέσης, η διερεύνηση των διεργασιών, που εμπλέκουν το 
σώμα με τον ναρκισσισμό, βοηθάει στην κατανόηση και διάκριση των ψυχικών 
μηχανισμών, οι οποίοι συνδέονται με εκδηλώσεις σωματοποίησης σε 
διαφορετικές ψυχοπαθολογικές οντότητες και καταστάσεις. Υπό αυτή την έννοια 
η σχέση ναρκισσισμού και σώματος μπορεί να θεωρηθεί ως δείκτης του βαθμού 
και της μορφής ψυχοσωματικής διαταραχής ή αποδιοργάνωσης αναδεικνύοντας 
μέσα από το λεκτικό και μη υλικό μιας θεραπείας ελλείμματα, τραύματα και 
προβληματικές επενδύσεις.  

Εισαγωγή στο θέμα των Εργαστηρίων 

Ναρκισσισμός και παιδικοί αυτοερωτισμοί 
Με κάποιες κλινικές βινιέτες από την ψυχοθεραπεία ενός 12χρονου αγοριού με 
πρώιμα αναπτυξιακά ελλείμματα θα αναδειχθούν οι εκφάνσεις των 
αυτοερωτισμών, εν προκειμένω παθολογικών, στη συμπεριφορά όπως και ο 
ρόλος που διαδραματίζουν στην ψυχική οικονομία. Θα συζητηθεί επίσης η σχέση 
μεταξύ των ναρκισσιστικών ελλειμμάτων και των παθολογικών αυτοερωτισμών 
καθώς και η τραυματική δυναμική στη σχέση με το πρωτογενές αντικείμενο, 
όπως εκδηλώνονται στη σχέση μεταβίβασης-αντιμεταβίβασης. Οι παθολογικές 
αυτοερωτικές δραστηριοτήτες, ως απόρροια της αποσυνδετικής λειτουργίας της 
ενόρμησης του θανάτου, χρησιμοποιούνται στην προσπάθεια μείωσης των 
έντονων και μη οργανωμένων σωματικών διεγέρσεων. 

Η ναρκισσιστική επένδυση του σώματος  : 
μεταξύ υποχονδρίας και σωματικής πάθησης 

Η σοβαρή σωματική νόσος, ιδιαίτερα εάν αυτή απαιτεί ακρωτηριαστικές 
επεμβάσεις, μπορεί να πλήξει σε σημαντικό βαθμό τη ναρκισσιστική οικονομία 
του υποκειμένου. Από την άλλη, οι ιατρικές φροντίδες, που απαιτεί, μπορούν να 
αποτελέσουν εφαλτήριο μιας αναδιοργανώσης του εγώ και των αμυντικών 
συστημάτων του. Η υποχονδριακή ενασχόληση με το σώμα συνιστά ένα είδος 
ναρκισσιστικής παλινδρόμησης που αντιστοιχεί πιθανώς σε μια απόπειρα 
επανόρθωσης και αμυντικής οχύρωσης απέναντι στο φάσμα της μελαγχολίας που 
σηματοδοτεί η ναρκισσιστική απώλεια. Αλλά η ίδια προσπάθεια δύναται επίσης να 
αντιστοιχεί σε έναν αρνητικό, θανατηφόρο ναρκισσισμό, που σφραγίζεται από 
ενορμητικές κινήσεις θανάτου. Με αφετηρία την κλινική περίπτωση μιας 
ασθενούς με καρκίνο, το εργαστήρι θα θέσει υπό διερεύνηση τα ερωτήματα 
αυτά. 



Εγγραφές  

Εγγραφή στο Συμπόσιο : έως 20/5 : 50€, εκπαιδευόμενοι & φοιτητές : 35€. 
Μετά τις 20/5 : εγγραφή : 60€, εκπαιδευόμενοι & φοιτητές : 40€ 

Οι εγγραφές γίνονται με κατάθεση στον τραπεζικό λογαριασμό : 

 GR5001403410341002002011216 Alpha Bank 
 δικαιούχος : Ινστιτούτο Ψυχοσωματικής Αθήνας 

Παρακαλείσθε να αποστείλετε το αποδεικτικό της κατάθεσης, καθώς 
και σχετική βεβαίωση εκπαίδευσης εφόσον δικαιούστε μειωμένη 
συμμετοχή, στην ηλ. διεύθυνση : admin@psychosomatics-athens.org 

εικόνα  :  Metamoprhos is  of  Narc issus .  Sa lvador  Da l i ,  1937
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